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Γενί- Xαμάμ
ΡΟΔΟΣ

Kείμενo - Φωτογραφίες: Iωάννα Χατζηδιάκου

βρίσκονται στην πλατεία 
Αρίωνος, στη Μεσαιωνική πόλη, 
από το 1558. Το μοναδικό στο 

είδος του κτίριο λειτουργεί από τότε ως τις μέρες μας εκτός από μια  μικρή διακοπή 
κατά την περίοδο της ιταλοκρατίας. Στο παρελθόν υπήρχαν άλλα δύο χαμάμ, αυτό 
στην πλατεία Ευδήμου και στην οδό Ιπποτών. Το χαμάμ επισκέπτονται καθημερινά 
κάτοικοι του νησιού και το καλοκαίρι πολλοί είναι οι τουρίστες όπου δεν μένουν απλά 
επισκέπτες του Οθωμανικού κτιρίου αλλά μπαίνουν στη διαδικασία να δοκιμάσουν τη 
χαλάρωση που προσφέρει το χαμάμ.
Τα Νέα Λουτρά ή αλλιώς Yeni Hammam της Μεσαιωνικής πόλης της Ρόδου  
καλύπτουν επιφάνεια 1070 τετραγωνικών μέτρων. Αποτελούνται από δύο ξεχωριστά 
τμήματα, το αντρικό και το γυναικείο τα οποία χτίστηκαν σε διαφορετική χρονική 
περίοδο. Το αντρικό τμήμα ήταν αυτό που ολοκληρώθηκε πρώτο και η κάτοψή του 
ήταν αυστηρά συμμετρική. Το γυναικείο τμήμα προστέθηκε αργότερα με διαφορετική 
λογική αλλοιώνοντας την αρχική κάτοψη. Ωστόσο λόγω του μεγέθους του, θεωρείται 
από τα πιο σημαντικά επαρχιακά λουτρά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Ôá ÄçìïôéêÜ ËïõôñÜ ôçò Ñüäïõ
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Ãéá ôïí ôïõñêéêü ëáü ôï ÷áìÜì Þôáí êÜôé ðïëý ðåñéóóüôåñï áðü 
Ýíá áðëü ìÝñïò ðïõ óõíÞèéæáí íá êÜíïõí ìðÜíéï

ΤΟ ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΧΑΜΑΜ

Η παράδοση των χαμάμ χάνεται στα βάθη του χρόνου, σε εποχές πιο παλιές ακόμα κι από 
τότε που οι Τούρκοι έφτασαν στη γη της Ανατολίας φέρνοντας τις δικές τους λουτρικές 
συνήθειες, συνήθειες που αντάμωσαν εκείνες του ντόπιου πληθυσμού, κληροδοτήματα 
των Ρωμαίων και των Βυζαντινών. Μέσα από αυτό το πάντρεμα των ντόπιων πρακτικών με 
τη Μουσουλμανική φροντίδα για καθαριότητα αναπτύχθηκε μια ολότελα καινούρια 
αντίληψη: το Τούρκικο Χαμάμ. Με τον καιρό, η συνήθεια εξελίχθηκε σε πραγματικό 
θεσμό. Για τον τουρκικό λαό το χαμάμ ήταν κάτι πολύ περισσότερο από ένα απλό μέρος 
που συνήθιζαν να κάνουν μπάνιο. Πρόκειται για μια τελετουργία, όπου άνθρωποι 
ανεξαρτήτως κοινωνικής τάξης, θέσης, καταγωγής και ηλικίας είχαν τη δυνατότητα να 
εισέλθουν και να απολαύσουν το μπάνιο τους. 
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To παραδοσιακό τούρκικο λουτρό γίνεται με την 
εξής διαδικασία: Ο λουόμενος εισέρχεται στο 
χαμάμ. Του δίνονται καθαρές πετσέτες και ένα 
ζευγάρι ξύλινες παντόφλες. Αφού γδυθεί στο 
ψυχρό τμήμα μπαίνει στο επόμενο δωμάτιο όπου 
είναι το χλιαρό ώσπου να προσαρμοστεί το σώμα 
στην λίγο υψηλότερη από τη φυσιολογική 
θερμοκρασία. Πριν από αυτή τη διαδικασία 
μπορεί να αποτριχώσει το σώμα του, καθώς αυτό 
αποτελεί συνήθεια για πολλούς μουσουλμάνους. 
Όταν πια είναι έτοιμος προχωράει στο επόμενο 
δωμάτιο, το κυρίως ζεστό. Κάθεται στο 
μαρμάρινο πάγκο που βρίσκεται στο κέντρο. Εκεί 
μπορεί να κάνει και μασάζ. Εφόσον μείνει για 
αρκετό διάστημα στο ζεστό τμήμα, σκουπίζει τον 
ιδρώτα και πλένεται με σαπούνι γεμίζοντας το 
μεταλλικό σκεύος με τρεχούμενο νερό από τον 
μαρμάρινο νιπτήρα. Όταν πια είναι καθαρός 
επιστρέφει στο χλιαρό τμήμα περιμένοντας να 
προσαρμοστεί η θερμοκρασία του σώματός του. 
Μετά πηγαίνει πίσω στο ψυχρό τμήμα όπου μένει 
τυλιγμένος με καθαρή πετσέτα, πίνοντας καφέ ή 
καπνίζοντας ναργιλέ. Όταν το σώμα επανέλθει  
στη φυσιολογική θερμοκρασία μπορεί να 
αποχωρήσει από το χαμάμ, σίγουρα με άλλη 
διάθεση. 

¼ôáí ðéá åßíáé êáèáñüò åðéóôñÝöåé óôï 
÷ëéáñü ôìÞìá ðåñéìÝíïíôáò íá 
ðñïóáñìïóôåß ç èåñìïêñáóßá ôïõ 
óþìáôüò ôïõ.

ΤΟ ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΧΑΜΑΜ
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Τα Δημοτικά Λουτρά αποτελούνται από δύο 
τμήματα. Το ψυχρό τμήμα και το θερμό. 

Το ψυχρό τμήμα είναι ο χώρος προετοιμασίας 
των λουόμενων.  Πρόκειται για έναν λιτό, 
μεγαλοπρεπή, ξεχωριστό χώρο από τους 
υπόλοιπους. Το ύψος του φτάνει στα 15m και 
καλύπτεται από ημισφαιρικό τρούλο. Το 
μαρμάρινο σιντριβάνι στο κέντρο είναι ένα 
πραγματικό στολίδι. Ξύλινες ντουλάπες, 
τραπεζάκια και σκαμπό βρίσκονται περιμετρικά 
του χώρου όπου προστατεύονται από ξύλινα 
δικτυωτά πετάσματα.

Το θερμό τμήμα αποτελείται απο το μεταβατικό 
χλιαρό και το κυρίως ζεστό τμήμα. Είναι ένας 
συνδυασμός από  πολλά μικρότερα  δωμάτια 
που  θερμαίνονται υπόγεια. Κάθε ένα από αυτά 
καλύπτεται  από έναν τρούλο διαφορετικού 
μεγέθους ή ακόμα και σχήματος.  Μερικοί  από 
αυτούς στη κορυφή  τους έχουν έναν πολύ 
μικρότερο τρούλο. Από τους αστεροειδείς και 
πολυγωνικούς φεγγίτες των τρούλων 
διοχετεύονται δέσμες φωτός δημιουργώντας 
μια ονειρική ατμόσφαιρα.  Περιμετρικά 
βρίσκονται υπερυψωμένοι οι μικροί μαρμάρινοι 
νιπτήρες όπου γίνεται η ανάμιξη του ζεστού  και 
του κρύου νερού. Μπροστά από αυτούς οι 
μαρμάρινοι κιονίσκοι χρησιμεύουν ως καθίσματα 
για τους λουόμενους.

Ευχαριστώ θερμά την διευθύντρια προστασίας Μεσαιωνικής πόλης Ρόδου, κα. Άννα Παρασκευοπούλου 
για την πολύτιμη βοήθειά της καθώς και τον Δήμο Ροδίων.

Γενί Χαμάμ
Πλ. Αρίωνος Μεσαιωνική 
πόλη Ρόδου.
Τηλ. 22410/27739
Ώρες λειτουργίας:
8:00 - 17:30

Áðü ôïõò áóôåñïåéäåßò êáé ðïëõãùíéêïýò 
öåããßôåò ôùí ôñïýëùí äéï÷åôåýïíôáé 
äÝóìåò öùôüò äçìéïõñãþíôáò ìéá 
ïíåéñéêÞ áôìüóöáéñá.  

ΤΟ ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΧΑΜΑΜ
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